
ПРОВЕРКА 
ГИПОТЕЗЫ:� Какие важнейшие изменения произошли в положении 

отдельных сословий и групп населения (устно)?  с. 
27-32 

Наемные рабочие

Дворяне. 
Аристократия.

Крестьяне

Буржуазия

Численность уменьшилась
Постепенно потеряли господствующее положение
Занимают руководящие посты в банках, 
промышленных 
кампаниях, колониальной администрации
Многие аристократы  теряют свои богатства
Происходит слияние с буржуазией

Численность уменьшилась
Крестьянское хозяйство сохранилось в странах 2 
эшелонаРастет ее экономическое и политическое влияние

Промышленники и фабриканты много работают, скромно 
живут Сформировался в 19 веке.

Неоднородный состав: высококвалифицированные 
рабочие и неквалифицированные.  Большая разница в 
уровне их жизни.
Широко используется женский труд. На фабриках,
машинистками, телефонистками, секретаршами. 
Зарплата намного меньше, чем у мужчин. 
«Фабричные дети» Три раз в неделю ходили в школу. 



� Что собой представлял новый «средний класс»
индустриального общества?

Объединял разные слои населения – мелкую буржуазию,
 служащих частных компаний и гос. учреждений, лиц свободных 
профессий – 
инженеров, изобретателей, врачей, юристов, преподавателей, офицеров 
и др.

Имели  средний и стабильный достаток.

Не одобряют социальных потрясений, за реформы.



� Сделайте обобщающий вывод об основных 
изменениях 
в социальной структуре общества.

� Определите, подтвердилась ли ваша гипотеза.

Социальная структура меняется (усложняется)  на протяжении всего 19 века по 
мере
индустриализации.  Классы и сословия традиционного общества 
(земельная аристократия, крестьяне, купцы)  постепенно исчезают, 
растворяясь в новых (буржуазия, средний класс…)
Основными классами индустриального общества  становится буржуазия и 
наемные рабочие, но они по своему составу неоднородны. 
Новым явлением стал средний класс.



Прочитайте текст, стр. 33-37.
На основании него и текста параграфа письменно 
сделайте вывод о новых проблемах (укажите не менее 
трех) и новых ценностях (укажите не менее двух) 
индустриального общества.

Проблем
ы:

Ценност
и:

▪Углубление пропасти в уровне жизни верхов и низов общества
▪Отток населения из Европы в Америку
▪Рост городов и городского населения , развитие промышленности и 
транспорта 
вызывал большие проблемы и требовал нового подхода к городскому 
строительству и планировке
▪Неравенство в положении женщин и мужчин, движение за эмансипацию

▪Главная ценность – капитал, деньги
▪Образование, в  том числе и по рабочим специальностям
▪Колониальные владения 
▪Либеральные ценности 


